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SEZNAM POUŽITÝCH ZKRATEK 

Apod.  A podobně 

CBRNE Chemické, biologické, radioaktivní, nukleární, explozivní 

COVID-19 Coronavirus disease 2019 (koronavirové onemocnění 2019) 

ČR Česká republika 

HZS Hasičský záchranný sbor 

IÚ Improvizované úkryty 

IZS Integrovaný záchranný systém 

JSVV Jednotný systém varování a vyrozumění 

KACPU Krajské asistenční centrum pomoci Ukrajině 

MŠ Mateřská škola 

MU Mimořádná událost 

MV – GŘ HZS ČR Ministerstvo vnitra – generální ředitelství Hasičského záchranného sboru České 

republiky 

OČMU Ochrana člověka za mimořádných událostí 

OOB Ochrana obyvatelstva 

PVČ Preventivně výchovná činnost 

RVP Rámcový vzdělávací program 

SŠ Střední škola 

VOŠ Vyšší odborná škola 

ZŠ Základní škola 

ZZS Zdravotnická záchranná služba 
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1 ÚVOD 

V dnešní době se společnost stále více potýká s mimořádnými událostmi a krizovými 

situacemi, proto je potřeba dostatečná prevence. Obyvatelstvo by mělo být na tyto situace 

připraveno, znát základní nezbytné informace, vědět jak při těchto situacích postupovat, jak se 

zachovat a na koho se obrátit.  

Smyslem preventivně výchovné činnosti je vzdělávání obyvatel v oblasti ochrany 

obyvatelstva. V případě neznalosti a nepřipravenosti obyvatelstva v této oblasti mohou nastat 

komplikace při řešení mimořádné události. Nesprávné jednání nepřipraveného obyvatelstva na 

tyto situace, může zkomplikovat činnost jednotek integrovaného záchranného systému při 

záchranných a likvidačních pracích. Příslušníci složek integrovaného záchranného systému, se 

snaží v této oblasti předat obyvatelstvu informace o chování a možném předcházení 

nežádoucích jevů nebo jejich zmírnění. Usilují o to, aby obyvatelstvo bylo seznámeno s postupy 

chování v případě vzniku mimořádných událostí nebo krizových situací. 

Tato problematika je stále podceňována a opomíjená a je potřeba jí věnovat více 

pozornosti a času, aby nejen žáci základních škol, byli připraveni na možné situace, se kterými se 

mohou dennodenně potkat. 

 Jelikož mne zajímá, zda právě žáci základních škol mají dostatečné znalosti v této oblasti,  

zvolila jsem si téma práce pod názvem „Preventivně výchovná činnost na základních školách 

v oblasti ochrany obyvatelstva“.  

Bakalářská práce je rozdělena na dvě části. V počátku první části se práce zaobírá 

legislativou ochrany obyvatelstva a preventivně výchovné činnosti, následuje teoretická část 

vztahující se k ochraně obyvatelstva, ve které uvádím stručný historický vývoj, současný stav a 

opatření ochrany obyvatelstva. Dále se věnuji preventivně výchovné činnosti a vzdělávání 

v tomto směru. V této části práce zmiňuji krátký historický vývoj vzdělávání preventivně 

výchovné činnosti, cílové skupiny, obsah a cíle preventivně výchovné činnosti, didaktické 

materiály a pomůcky užívané k tomuto vzdělávání. V poslední řadě uvádím instituce, jež se této 

problematice věnují, realizaci preventivně výchovné činnosti HZS Moravskoslezského kraje a 

projekty, které v rámci této problematiky fungují. 

Druhá část práce je věnována výzkumnému šetření, které proběhlo online formou 

prostřednictvím dotazníků na dvou vybraných základních školách Moravskoslezského kraje. 

Hlavním cílem bylo zjištění znalostí žáků vybraných věkových kategorií v této oblasti.  

Na základě vyhodnocení dotazníkového šetření byly znalosti žáků obou škol porovnány a 

následně uvedeny případné návrhy, jak znalosti a povědomí žáků v této oblasti zlepšit. 
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2 PŘEHLED POZNATKŮ 

2.1 Právní rámec vztahující se k dané oblasti 

Následující kapitola se věnuje základní legislativě, jež je spjata s problematikou ochrany 

obyvatelstva a preventivně výchovné činnosti.  

Ústavní zákon č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky 

Zákon určuje úkoly státu při zajištění jeho nezávislosti, ucelenosti a při ochraně 

demokratických hodnot, zdraví, životů a majetku. Pokud by nastalo ohrožení těchto uvedených 

hodnot, zákon může dle intenzity a charakteru situace vyhlásit jeden z krizových stavů (Ústavní 

zákon č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky). 

Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů  

Zákon definuje Integrovaný záchranný systém, vymezuje jeho složky a také jejich působení 

a pravomoc státních orgánů a orgánů územních celků, práva a povinnosti fyzických a právnických 

osob při přípravě na mimořádné události, při záchranných a likvidačních pracích, dále při 

ochraně obyvatelstva před vyhlášením a po dobu vyhlášení krizového stavu, a to stavu 

nebezpečí, nouzového stavu, stavu ohrožení státu a válečného stavu. Dále tento zákon definuje 

pojem „ochrana obyvatelstva“ jako „plnění úkolů civilní ochrany, a to především varování, 

evakuace, ukrytí a nouzové přežití obyvatelstva a další opatření, potřebná k zabezpečení 

ochrany života, zdraví a majetku“ (Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému 

a o změně některých zákonů). 

Zákon č. 320/2015 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky a o změně 

některých zákonů 

Zákon upravuje zřízení Hasičského záchranného sboru České republiky (HZS ČR) a 

vymezuje jeho základní úkoly. Mezi tyto úkoly patří chránění životů a zdraví obyvatel, životního 

prostředí, zvířat a majetku před požáry a jinými krizovými situacemi či mimořádnými událostmi. 

Při plnění těchto úkolů navazují spolupráci s orgány státní správy a samosprávy, právnickými a 

fyzickými osobami, s mezinárodními organizacemi a zahraničními subjekty (Zákon č. 320/2015 

Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky a o změně některých zákonů). 

Zákon č. 240/2000 Sb., zákon o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový 

zákon) 

Tento zákon uspořádává pravomoc a působnost státních orgánů, orgánu samosprávy, 

právnických a fyzický osob postupem připravování na krizové situace. Vymezuje orgány pro 

krizové řízení a dále jejich oprávnění a povinnosti. Definuje také kontroly, správní přestupky a 
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potrestání při nesplnění povinností, které vyplývají z tohoto zákona (Zákon č. 240/2000 Sb., 

zákon o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon). 

Zákon č. 241/2000 Sb., zákon o hospodářských opatřeních pro krizové stavy a o změně 

některých zákonů 

Tento zákon je určen k úpravám příprav hospodářských opatření po vyhlášení krizového 

stavu. Dále určuje působení a přijímá hospodářské opatření pro krizové stavy, tedy pro stav 

nebezpečí, nouzový stav, stav ohrožení státu a válečný stav (Zákon č. 241/2000 Sb., zákon o 

hospodářských opatřeních pro krizové stavy, v platném znění). 

Zákon č. 133/1985 Sb., o požární ochraně  

Zákon definuje druhy jednotek požární ochrany a určuje jejich základní úkoly, kterými jsou 

úkoly na úseku civilní ochrany a ochrany obyvatelstva. Zákon dále definuje působnost státní 

správy a samosprávy na úseku požární ochrany (Zákon č. 133/1985 Sb., České národní rady o 

požární ochraně). 

Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, vyšším odborném a jiném vzdělávání 

(školský zákon) 

Zákon uspořádává vzdělávání v mateřských, základních, středních a vyšších odborných 

školách a školských zařízeních. Stanovuje podmínky pro vzdělávání a výchovu a definuje práva a 

povinnosti fyzických a právnických osob při vzdělání a dále určuje působení orgánů, které 

provádí státní správu a samosprávu ve školství (Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, 

základním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon)). 

Vyhláška Ministerstva vnitra č. 380/2002 Sb., k přípravě a provádění úkolů ochrany 

obyvatelstva – slouží ke stanovení postupů při zřizování zařízení civilní ochrany a během 

odborné přípravy jejich personálu. Stanovuje způsob informování právnických a fyzických osob 

o rázu případného ohrožení a informuje o připravovaných opatřeních a o postupu jejich 

provedení. Dále vymezuje technické, provozní a organizační zabezpečení jednotného systému 

varování a vyrozumění. Určuje, jakým způsobem jsou poskytovány tísňové informace, jakým 

způsobem se provádí evakuace a jaké je její zabezpečení. Podává informace o zásadách postupů 

při poskytování úkrytů, způsob a rozsah kolektivní a individuální ochrany obyvatelstva (Šín, 

2017). 

Koncepce ochrany obyvatelstva 

Jedná se o strategické dokumenty, které stanovují další postupy rozvoje významných 

oblastí ochrany obyvatelstva, a tedy výchovu a vzdělávání, síly, věcné zdroje, úkoly ochrany 

obyvatelstva, krizové řízení, vědu a výzkum. Tyto dokumenty mají určité období platnosti, 

během kterého obsahují základní úkoly pro realizaci stanovených priorit ochrany obyvatelstva 

(Šín, 2017). 



13 
 

2.2 Základní pojmy vztahující se k ochraně obyvatelstva a preventivně 

výchovné činnosti 

Bezpečnost  

Bezpečnost je stav, při kterém je systém schopen čelit vnějším a vnitřním hrozbám. Tyto 

hrozby jsou známé a předvídatelné a mohou negativně působit proti jednotlivým prvkům, a to 

tak, aby se struktura systému, jeho rovnováha, jistota a chování v souladu s výsledností 

nezměnila (Ministerstvo vnitra, 2016).  

Civilní ochrana 

 „Civilní ochrana je souhrn činností a postupů věcně příslušných orgánů a dalších 

zainteresovaných orgánů, organizací, složek a obyvatelstva, prováděných s cílem minimalizace 

negativních dopadů možných mimořádných událostí a krizových situací na zdraví a životy lidí a 

jejich životní podmínky. Civilní ochrana se stává za válečného stavu součástí systému obrany 

státu a zabezpečuje výkon humanitárních úkolů uvedených v čl. 61 Dodatkového protokolu k 

Ženevským úmluvám o ochraně obětí mezinárodních ozbrojených konfliktů ze dne 12. srpna 

1949, přijatého v Ženevě dne 8. června 1977“ (Ministerstvo vnitra, 2016, s. 12). 

Evakuace  

Evakuace je soubor organizačních a technických opatření, díky kterým je zabezpečen 

transport osob, zvířat a věcí, a to v daném pořadí přednosti z míst, jež jsou ohrožená 

mimořádnou událostí nebo krizovou situací. Tento přesun probíhá do míst, kde je pro osoby 

zajištěno náhradní ubytování a stravování, pro zvířata ustájení a pro věcné předměty uskladnění 

(Ministerstvo vnitra, 2016). 

Evakuační zavazadlo 

Zavazadlo, které se připravuje v případě, kdy je nutné krátkodobé opuštění bydliště 

z důvodu vzniku mimořádné události nebo krizové situace. Jeho obsahem jsou základní trvanlivé 

potraviny, předměty pro denní potřeby, osobní doklady, pojistné smlouvy, peníze, cenné věci, 

přenosné rádio s náhradními bateriemi, pomůcky pro toaletní a hygienické potřeby, léky, 

baterka, rezervní oblečení, boty, pláštěnka, spací pytel či přikrývka kapesní nůž, šití a další 

nezbytné předměty (Ministerstvo vnitra, 2016). 

Humanitární pomoc 

Humanitární pomoc je pomoc, při které jsou poskytovány a přijímány věcné či finanční 

prostředky, služby nebo speciální práce k tomu, aby byly uspokojeny základní životní potřeby 

obyvatelstva, dále aby mohla být obnovena území, jež byla postižená mimořádnou událostí 

(Kratochvílová, Kratochvílová ml., Folwarczny, 2013). 
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Individuální ochrana  

Individuální ochrana je souhrn organizačních a materiálních opatření. Tato opatření mají 

za úkol chránit jednotlivce před účinky nebezpečných chemických, radioaktivních nebo 

biologických látek. K ochraně se využívají pomůcky improvizované ochrany dýchacích cest, očí a 

povrchu těla a pomůcky individuální ochrany (Ministerstvo vnitra, 2016). 

Informování 

Informování je postup, kterým dochází k oznámení rázu možného ohrožení, 

připravovaných opatřeních a způsobu jejich provedení, a to jak pro fyzické, tak pro právnické 

osoby (Kratochvílová, Kratochvílová ml., Folwarczny, 2013). 

Integrovaný záchranný systém  

Integrovaný záchranný systém (zkratka IZS), je řízený postup složek, při provádění 

záchranných a likvidačních prací a při přípravě na mimořádné události. Řízeným postupem složek 

IZS se rozumí spolupráce záchranných a likvidačních prací při společném zásahu, a to včetně 

koordinace jejich součinnosti (Ministerstvo vnitra, 2016). 

Kolektivní ochrana 

Kolektivní ochrana je souhrn materiálních a organizačních opatření, tato opatření mají za 

úkol chránit skupiny osob před následky mimořádných událostí a krizových situací. Tato ochrana 

se zajišťuje především evakuací z ohrožených nebo postižených oblastí a v případě potřeby 

ukrytím v improvizovaných nebo stálých úkrytech (Ministerstvo vnitra, 2016). 

Krizová situace  

Krizová situace je podle zákona o integrovaném záchranném systému mimořádná událost, 

při které dochází k narušení kritické infrastruktury či jinému nebezpečí. V této situaci je vyhlášen 

jeden z krizových stavů a tedy stav nebezpečí, nouzový stav nebo stav ohrožení státu 

(Ministerstvo vnitra, 2016). 

Krizová opatření  

Krizová opatření jsou organizační nebo technická opatření, tedy taková, která jsou 

stanovena k řešení krizových situací a k odstranění jejich následků, mimo jiné jsou to opatření, 

kterými se zasahuje do práv a povinností osob (Doležal, Kyselák, Mika, Novák, 2014). 

Likvidační práce  

Likvidační práce obsahují činnosti potřebné k odstranění následků, jež byly způsobeny 

mimořádnou událostí. Svými následky, tedy účinky a riziky, působí na osoby, zvířata, věci a 

životní prostředí (Ministerstvo vnitra, 2016). 

Mimořádná událost  

Jedná se o škodlivé působení sil a jevů, které jsou vyvolány činností člověka, přírodními 

vlivy a haváriemi, jež ohrožují život, zdraví, majetek a životní prostředí. Jsou to situace, při 



15 
 

kterých je nutné provedení záchranných a likvidačních prací (Kratochvílová, Kratochvílová ml., 

Folwarczny, 2013). 

Nouzové přežití 

Nouzové přežití lze chápat jako způsob dočasného přežití obyvatelstva, které je postiženo 

dopady mimořádných událostí nebo krizových situací. Mezi nouzové přežití patří především 

opatření k ubytování v nouzi, zásobování potravinami, pitnou vodou a energiemi a dále 

organizování humanitární pomoci (Kratochvílová, Kratochvílová ml., Folwarczny, 2013). 

Ochrana obyvatelstva  

Jedná se o plnění úkolů civilní ochrany a to především varování, vyrozumění, evakuace, 

ukrytí a nouzové přežití obyvatelstva a jiná opatření, která jsou potřebná k zabezpečení ochrany 

jejich života, zdraví a majetku. Dále se jedná o plnění úkolů při ozbrojeném konfliktu nebo mimo 

něj (Ministerstvo vnitra, 2016). 

Opatření  

Opatření jsou prostředky, které odvracejí nebo zmírňují následky mimořádných událostí 

v prostoru a čase, slouží k odstranění dopadů MU a k obnovení původního stavu (Doležal, 

Kyselák, Mika, Novák, 2014). 

Orgány krizového řízení  

Mezi orgány krizového řízení patří vláda ČR, ministerstva a ostatní správní úřady, Česká 

národní banka, orgány krajů, obcí a určené orgány s územní působností. Orgány pro zisk svého 

zřizovatele zabezpečují analýzu a vyhodnocení případných ohrožení jeho bezpečnosti, 

plánování, organizování, provedení a kontrolu činností. Tyto činnosti jsou realizované ve vztahu 

s výchozími opatřeními a řešením krizových situací (Ministerstvo vnitra, 2016). 

Prevence 

Prevencí se rozumí komplex opatření, která mají za cíl předcházet mimořádným 

událostem a krizovým situacím nebo také předcházet škodlivým činnostem (Ministerstvo vnitra, 

2016). 

Preventivně výchovná činnost 

Jedná se o soubor organizačních, technických a provozních opatření a činností, která se 

zaměřují na výchovu obyvatelstva a jejichž cíl je předcházení vzniku mimořádných událostí. 

Pokud však MU nastane, mají za cíl zmírnit nežádoucí dopady MU na zdraví, životy, majetek nebo 

životní prostředí odpovídajícím chováním obyvatelstva (Ministerstvo vnitra, 2016). 

První pomoc  

První pomoc je okamžitá pomoc, kterou je nutné provést zraněnému nebo nemocnému 

člověku, před tím, než k němu dorazí profesionální zdravotnická péče. Jedná se jak o pomoc při 

poranění, nemoci a veškerou péči o postiženého, tak o podporu psychosociální pro osoby 
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postižené či svědky události. První pomoc je tedy souhrn činů, které jsou určené k záchraně 

života a slouží k omezení komplikací úrazu nebo k náhlému onemocnění či k redukci bolesti 

postižených (Bernátová, 2017). 

Riziko 

Riziko je vymezováno jako míra, do které se vyskytují nepřijatelné následky, jež jsou 

vyvolané očekávanou mimořádnou událostí. Jedná so o variantu, ve které s určitou 

pravděpodobností nastane událost, která není z bezpečnostního hlediska žádoucí (Doležal, 

Kyselák, Mika, Novák, 2014). 

Tísňové volání 

Jedná se o bezplatnou volbu čísel, jež jsou vymezena v číslovacím plánu a uvedena 

v telefonních seznamech. Díky tomuto volání lze oznámit události v případech, pokud je ohrožen 

život, zdraví, majetek či veřejný pořádek (Ministerstvo vnitra, 2016). 

Ukrytí obyvatelstva 

Ukrytí obyvatelstva je použití úkrytů a dalších prostorů, které jsou vhodné k ochraně 

obyvatelstva před působením světelného a tepelného záření, pronikavé radiace, kontaminace 

radioaktivním prachem, chemickými nebo biologickými látkami a proti tlakovým účinkům zbraní 

hromadného ničení. Pro tyto potřeby se využívají improvizované a stálé úkryty (Kratochvílová, 

Kratochvílová ml., Folwarczny, 2013). 

Varování  

Varování je lze chápat jako soubor technických a organizačních opatření, která slouží 

k tomu, aby bylo obyvatelstvo včas upozorněno od orgánů veřejné správy, a to v případě hrozí-

li nebo již nastala mimořádná událost, která vyžaduje provedení opatření na ochranu 

obyvatelstva a majetku. Obsahem varování je především varovný signál, po jehož zaznění dále 

následuje bezodkladné informování obyvatelstva o charakteru nebezpečí a o opatřeních k 

ochraně života, zdraví a majetku (Ministerstvo vnitra, 2016). 

Vyrozumění  

Vyrozumění je soubor technických a organizačních opatření, který slouží k včasnému 

předávání informací orgánům krizového řízení, právnickým osobám a podnikajícím fyzickým 

osobám podle havarijních nebo krizových plánů, a to v případě hrozí-li nebo již nastala 

mimořádná událost (Ministerstvo vnitra, 2016). 

Záchranné práce 

Záchranné práce jsou činnosti, které jsou potřebné k zabránění či omezení přímého 

působení rizik, které vznikly následkem působení mimořádné události, zejména v souvislosti 

ohrožení života, zdraví, majetku nebo životního prostředí, a vedoucí k pozastavení jejich původů 

(Ministerstvo vnitra, 2016). 
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2.3 Ochrana obyvatelstva 

Dle nejnovější Koncepce ochrany obyvatelstva do roku 2025 s výhledem do roku 2030 je 

ochrana obyvatelstva definována jako: 

 „Systém prevence, připravenosti a odezvy vůči mimořádným událostem a krizovým 

situacím, jehož cílem je ochrana životů, zdraví, majetku a životního prostředí. Ochrana 

obyvatelstva pokrývá hrozby nevojenského i vojenského charakteru a je úkolem státních orgánů, 

orgánů územních samospráv, právnických a podnikajících fyzických osob, ale také úkolem 

samotných občanů.“ 

2.3.1 Stručný historický vývoj ochrany obyvatelstva  

V České republice se počátky existence ochrany obyvatelstva datují do období před 2. 

světovou válkou, tedy v období mezi lety 1935 – 1938. V tomto období byla organizovaná 

protiletecká civilní ochrana, která sloužila proti leteckým útokům. Tento způsob ochrany vznikl 

z toho důvodu, že fašistické Německo hrozilo válečným konfliktem. 

Důležitým datem z historie je rok 1949, v tomto roce byly jako reakce na oběti 2. světové 

války z řad obyvatelstva v Ženevě přijaty úmluvy o ochraně obětí mezinárodních ozbrojených 

konfliktů. Jedna z těchto úmluv souvisela také s ochranou civilních osob za války. Následovalo 

přijetí dvou dodatkových protokolů k Ženevským úmluvám, a to v roku 1977 v Ženevě. První 

dodatkový protokol ze dne 12. srpna 1949 o ochraně obětí mezinárodních ozbrojených konfliktů, 

se stal prvním dokumentem mezinárodního humanitárního práva, jež obsahuje charakteristiku 

pojmu civilní obrana. Období, ve kterém se v Československu tento pojem užíval, bylo mezi lety 

1951 – 1993. 

Civilní obrana je chápána, jako plnění humanitárních úkolů. Cílem je chránit civilní 

obyvatelstvo před nebezpečím, pomoct zlikvidovat přímé následky nepřátelských akcí, 

válečných konfliktů nebo pohrom a zhotovit potřebné podmínky pro jeho přežití. K úkolům 

civilní obrany patří například hlásné služby, zdravotnická pomoc, ochrana veřejného pořádku, 

boj s požáry, zjišťování a označování nebezpečných oblastí, dekontaminace, poskytování 

nouzového ubytování a zásobování a jiné. 

Po roce 1990 došlo k přeměně civilní obrany, tato přeměna měla za cíl vytvořit nový 

systém, který by mohl sloužit k řešení mimořádných událostí a nejenom k řešení válečných 

konfliktů. Z tohoto důvodu byl v roce 1993 změněn název na ,,civilní ochrana‘‘. 

Od 1. ledna 2001 byl v České republice prostřednictvím zákona č. 239/2000 Sb., o 

integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, nově zaveden pojem „ochrana 
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obyvatelstva“. Přijetím tohoto zákona byl uskutečněn převod civilní ochrany z účinnosti 

Ministerstva obrany do účinnosti Ministerstva vnitra. 

Ochrana obyvatelstva zahrnuje úkoly civilní obrany vyplývající z mezinárodního 

humanitárního práva, které jsou definovány Ženevskými úmluvami (Blažek, 2014). 

 

Obrázek č. 1, Vývoj názvu opatření ochrany obyvatelstva (Blažek, 2014) 

Ochrana obyvatelstva se vyskytuje v různých podobách a ustavičně se rozvíjí spolu 

s vývojem lidstva. Na začátku šlo o neřízenou ochranu před ohrožením v řadě jednotlivců i 

skupin, ale postupně se ochrana obyvatelstva vyvíjela, až získala určitou strukturu. Nakonec 

dosáhla dnešní podoby vytvořeného systému opatření, postupů a organizace. Ochrana 

obyvatelstva má svůj souhrn činností a postupů, kterými se snaží minimalizovat následky 

mimořádných událostí na životy a zdraví, majetek a životní prostředí. V jednotlivých zemích se 

tato problematika liší, záleží na tom, jestli tyto země mají vypracovaný systém krizového řízení. 

Pokud tomu tak není, je v těchto zemích pojem ochrana obyvatelstva v širším významu 

systémem nevojenské ochrany a může do něj spadat i ochrana vnitřní bezpečnosti a ekonomiky 

(Šín, 2017). 

2.3.2 Současný stav ochrany obyvatelstva 

O současném stavu ochrany obyvatelstva informuje „Zpráva o situaci ochrany 

obyvatelstva v České republice 2018“, tato zpráva byla vyhotovena na základě úkolu z Koncepce 

ochrany obyvatelstva do roku 2020 s výhledem do roku 2030 (dále jen „Koncepce OOB“). Cílem 

této zprávy je poskytnout vládě České republiky informace o stavu ochrany obyvatelstva a plnění 

povinností stanovených Koncepcí OOB za období let 2015 – 2017. 

Během hodnoceného období, tedy mezi rokem 2015 – 2017, došlo k jednání  pracovních 

skupin, na nichž byly projednávány úkoly z různých oblastí, a tedy vzdělávání, zdravotnictví, 

domácího rozvoje, dopravy, obrany, vnitra, zahraničních věcí, zemědělství, životního prostředí, 

státních hmotných rezerv a jaderné bezpečnosti. 

Jednání mělo za cíl zlepšit systém ochrany obyvatelstva a předností bylo zajistit ochranu 

života a zdraví lidí, zvířat, majetku a životního prostředí. Z důvodu, že bylo potřeba řešit 

problémy z různých oborů, podíleli se na tomto řešení odborníci z dotčených resortů. Tento 
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dokument je výsledkem kolektivní práce těchto odborníků (Zpráva o stavu ochrany obyvatelstva 

v České republice 2018, 2018). 

2.3.3 Opatření ochrany obyvatelstva 

V České republice se ochrana obyvatelstva organizuje na těchto základních principech: 

• Starost o ochranu obyvatel přísluší státu, 

• Generálním orgánem v oblasti ochrany obyvatelstva je jedno Ministerstvo, a to 

Ministerstvo vnitra, 

• Ručení za ochranu obyvatelstva je rozloženo na všechny stupně veřejné správy, 

kraj, obec s rozšířenou působností, obec, 

• Opatření ochrany obyvatelstva připravovaná k řešení důsledků mimořádných 

událostí a zmírnění dopadů krizových situací v míru, budou v případě potřeby 

využita i v období válečného stavu, 

• Konkrétní odpovědnost za ochranu života, zdraví a majetku je stanovena 

příslušnými zákony a vyplývá z jejich kompetencí, 

• Profesní organizace tvoří jádro výkonných a částečně i řídících složek (základní 

složky IZS), jsou doplňovány ostatními složkami různé právní povahy i fyzickými 

osobami, 

• Široká informovanost veřejnosti o ochranných opatřeních je prostředkem, který 

napomáhá k účinnější sebeochraně obyvatelstva 

(Kratochvílová, Kratochvílová ml., Folwarczny, 2013, s. 44). 

Úkoly, které souvisí s ochranou obyvatelstva, záchrannými a likvidačními pracemi, jsou 

plněny především složkami integrovaného záchranného systému. Do těchto úkolů se zapojují 

dále orgány krajů a obcí, právnické a podnikajícími fyzické osoby i samotní občané. Cílem úkolů 

a opatření ochrany obyvatelstva je ochrana životů občanů, jejich zdraví, majetku i národního 

hospodářství (Dvořák, Haugwitz, 2021). 

2.3.3.1 Varování a vyrozumění  

Na světě existují situace, kdy může nastat narušení práv občanů státu na bezpečný život 

a oprávněnou ochranu majetku, proto je v takových situacích potřeba konat vhodná opatření. 

Tato opatření jsou úkolem všech orgánů státní správy a územní samosprávy, všech struktur a 

resortů. Varování, tísňové informování obyvatelstva a vyrozumění složek IZS, jsou opatření 

sloužící k eliminaci nebo zmírnění následků negativních jevů (Šín, 2017). 
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Od roku 1991 se v České republice budován jednotný systém varování a vyrozumění, (dále 

jen JSVV). Tento systém se opírá o síť koncových prvků, ty zajišťují spolehlivé a rychlé varování 

obyvatelstva před mimořádnou událostí, která může ohrozit jejich život, zdraví a majetek. 

Koncové prvky jsou ovládány z vyrozumívacích center zprostředkováním bezdrátové přenosové 

soustavy. Tato centra se nacházejí zejména v operačních a informačních střediscích hasičských 

záchranných sborů krajů (MV-generální ředitelství HZS ČR, oddělení ochrany obyvatelstva, 

2022). 

Varování  

Varování lze popsat jako souhrn technických a organizačních opatření, které zajištují 

včasné upozornění obyvatelstva orgány veřejné správy o hrozícím nebezpečí nebo nastalé 

mimořádné události. Při této události se předpokládá provedení opatření na ochranu 

obyvatelstva a majetku. Varovné informace mohou být akustické, tedy se zvukovým 

charakterem, verbální neboli mluvené a optické neboli obrazové.  Varovné informace akustické 

a optické mají podobu předběžně určeného znamení, tedy signálu. 

Obsahem varování je především varovný signál, po zaznění tohoto signálu je okamžitě 

prováděno informování obyvatelstva o rázu ohrožení a o opatřeních k ochraně života, zdraví a 

majetku (Kratochvílová, Kratochvílová ml., Folwarczny, 2013). 

Výstražné signály  

Existují tři zvukové signály - požární poplach, zkouška sirén a všeobecná výstraha. Požární 

poplach slouží ke svolání jednotek požární ochrany. Pro tento signál je typické, že je vyhlašován 

přerušovaným tónem sirény po dobu 1 minuty. 

Dalším zvukovým signálem je zkouška sirén, která probíhá každou první středu v měsíci na 

celém území České republiky. Sirény se rozezní ve 12:00 hodin zkušebním nepřerušovaným 

tónem po dobu 140 sekund. Před začátkem zkoušky jsou občané hlasově upozorněni 

elektronickými koncovými prvky (MV-generální ředitelství HZS ČR, oddělení ochrany 

obyvatelstva, 2022). 

Jediným varovným signálem je právě všeobecná výstraha. Tento kolísavý tón je dlouhý 

140 sekund a může být vyhlašován třikrát za sebou v cca tříminutových intervalech, upravuje jej 

vyhláška č. 380/2002 k přípravě a provádění úkolů ochrany obyvatelstva (Šín, 2017). 

2.3.3.2 Evakuace 

Jedním ze základních opatření ochrany obyvatelstva je evakuace. Jedná se o souhrn 

opatření, která zabezpečují přemístění osob, zvířat, předmětů kulturní hodnoty, technického 

zařízení, eventuálně strojů a materiálu k zachování nutné výroby a nebezpečných látek z míst 

ohrožených MU. Tento přesun probíhá do míst, jež poskytují pro evakuované obyvatelstvo 
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náhradní ubytování a stravování, dále pro zvířata ustájení a pro věci uskladnění (MV-generální 

ředitelství HZS ČR, oddělení ochrany obyvatelstva, 2022). 

 

Dělení evakuace dle rozsahu opatření: 

• objektová evakuace je taková, při které se evakuuje obyvatelstvo z jedné budovy 

nebo z malého počtu obytných budov, budov správních, technických provozů a 

jiných objektů 

• plošná evakuace je taková, při které je evakuováno obyvatelstvo z části území 

nebo z jeho celku 

Dělení evakuace dle doby trvání: 

• krátkodobá evakuace, nastane v případě, pokud ohrožení nevyžaduje pobyt 

mimo oblast více než 24 hodin 

• dlouhodobá evakuace je charakteristická tím, že ohrožení naopak vyžaduje pobyt 

mimo oblast a to více než 24 hodin 

 

Dělení dle způsobu realizace: 

• samovolná evakuace, při níž obyvatelstvo jedná podle vlastního uvážení a proces 

tak není řízen 

• řízená evakuace, je evakuace kterou řídí orgány jež jsou odpovědné a pověřené 

touto činností.  (Šín, 2017). 

Evakuační zavazadlo: 

Toto zavazadlo se připravuje v případě, že je potřeba opustit bydliště v důsledku 

mimořádné události. U dospělého by nemělo vážit více než 25 kg a u dítěte více než 10 kg, dále 

by mělo být označeno jménem a adresou bydliště.  

 

Evakuační zavazadlo by mělo obsahovat: 

• pitnou vodu, trvanlivé potraviny, 

• předměty denní potřeby, příbor a jídelní misku, 

• osobní doklady, pojistné smlouvy a cennosti, finanční prostředky, 

• přenosné rádio s rezervní náhradou, 
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• hygienické potřeby a léky, 

• svítidla s náhradními bateriemi, nůž, zápalky, šití 

• náhradní oblečení, obuv, pláštěnka, spací pytel nebo přikrývka, 

• mobilní telefon a nabíječka, 

• seznam s kontakty na členy z rodiny, 

• psací potřeby a papíry,  

• hračka pro děti (Šín, 2017) 

2.3.3.3 Ukrytí obyvatelstva 

Dalším základním opatřením ochrany obyvatelstva je ukrytí. V případě některých 

mimořádných událostí či krizových situací, ať už vojenského nebo nevojenského rázu, je nutné 

realizovat ochranu obyvatelstva tímto opatřením. V České republice jde o ukrytí například 

z důvodu úniku nebezpečné látky, zejména chemické či radioaktivní. Toto opatření může nastat 

dále při vichřicích, orkánech nebo tornádu, ale také v případě použití CBRNE látek při 

teroristickém útoku nebo zbraní hromadného ničení a to v případě vojenského konfliktu 

(Kratochvílová, Kratochvílová ml., Folwarczny, 2013). 

Úkryty, které se v těchto případech používají, mohou být improvizované nebo stálé. 

Improvizované úkryty, zkráceně (IÚ) jsou předem vybudované úkryty, slouží k ochraně 

obyvatelstva před účinky světelného a tepelného záření, pronikavou radiací, kontaminací 

radioaktivního prachu a slouží také proti tlakovým účinkům zbraní hromadného ničení. Úkryty 

slouží v případě vyhlášení stavu ohrožení státu nebo v době válečného stavu. Jedná se o 

optimálně vyhovující prostory ve vhodných částech bytů či obytných domů, provozních a 

výrobních staveb, které budou upravovány při hrozbě nebo vzniku mimořádných událostí 

fyzickými a právnickými osobami pro jejich ochranu a pro ochranu jejich zaměstnanců před 

následky mimořádných událostí s využitím vlastních hmotných a peněžních zdrojů.  

Stálé úkryty jsou druhým typem ochranných prostorů, jsou trvalé a nachází se v podzemní 

části staveb nebo jsou to stavby, které stojí samostatně. Tyto úkryty se dělí na stálé tlakově 

odolné, stálé tlakově neodolné, a dále na ochranné systémy podzemních dopravních staveb. 

Jedná se o stavby s dvojím využitím například kina, kavárny, garáže, sklady, šatny, obchody. 

V případě vzniku mimořádné události slouží tyto prostory jako úkryty pro obyvatelstvo (Martínek 

& Linhart, 2006). 

2.3.3.4 Nouzové přežití 

Dalším důležitým úkolem ochrany obyvatelstva je nouzové přežití obyvatelstva, které 

můžeme chápat jako komplex činností a postupů, jež jsou realizovány orgány státní správy a 



23 
 

samosprávy, dalšími zainteresovanými subjekty a samotnými občany. Účelem je minimalizování 

negativních následků mimořádných událostí a krizových situací na zdraví a životy postižených 

jedinců (Kratochvílová, Kratochvílová ml., Folwarczny, 2013). 

 

Opatření, která spadají pod nouzové přežití: 

 

Obrázek č. 2, Opatření nouzového přežití, (Klimšová, 2020) 

2.4 Preventivně výchovná činnost 

Pod pojmem preventivně výchovná činnost, zkráceně PVČ, si můžeme představit komplex 

činností, které se zaměřují na výchovu dětí a vzdělávání obyvatelstva v oblasti požární ochrany 

a ochrany člověka za vzniku mimořádné události. Ze statistik vyplývá, že potřeba preventivně 

výchovné činnosti narůstá, z důvodu že přibývají případy neopatrností dětí a neznalosti prevence 

obyvatelstva. Stoupá také počet případů mimořádných událostí, při kterých samotné 

obyvatelstvo z důvodů neznalosti, ztěžuje činnost jednotek a samo není schopno se při vzniku 

MU chránit (Řehák, Martínek a Legierská, 2015). 

2.4.1 Vzdělávání v oblasti preventivně výchovné činnosti 

Vzdělávání obyvatelstva v tomto směru je nesmírně důležité pro předcházení možné újmy 

na životech, zdraví a majetku obyvatelstva, a to v případě vzniku mimořádné události. 



24 
 

2.4.1.1 Historický vývoj vzdělávání preventivně výchovné činnosti na školách 

Výuka na základních a středních školách v oblasti ochrany člověka za mimořádných 

událostí prošla už v historii několika přeměnami. Mezi lety 1973 – 1991 fungovala na školách 

výuka předmětu ,,branná výchova‘‘, ten byl ale roku 1991 zrušen. Od této doby se ve školách 

nevytvářel v podstatě žádný prostor na výuku v této oblasti a nejméně jedna celá generace byla 

bez příprav na svou ochranu před nebezpečími, s nimiž by se mohla v životě potkat. 

Koncem 90. let 20. století začala výuka některých z témat, jež se týkala ochrany člověka 

za mimořádných událostí, a to ve vybraných předmětech.  Samostatný předmět v této době pro 

danou problematiku vytvořen nebyl. V této době o rozdělení témat do výuky jednotlivých 

předmětů, vymezení daných obsahů vzdělávání v jednotlivých ročnících a předmětech 

rozhodoval ředitel školy. Z důvodu rozsáhlé povodně v roce 2002 došlo ke konkrétnímu 

vymezení náplně a rozměru výuky. Rozhodovací pravomoc co se týče rozdělení a zahrnutí do 

výuky stále zůstávala na řediteli školy. Hasičský záchranný sbor ČR zařadil přípravu učitelů 

k výuce v této oblasti do své činnosti, dále také vydal metodické příručky a videofilmy. 

Poté, co nastala změna stavu systému školství na nový typ vzdělávacích dokumentů, tedy 

rámcových vzdělávacích programů (RVP), se situace opět z části zlepšila. Do těchto vzdělávacích 

programů byla v početnějším rozměru vypracována i problematika ochrany člověka za běžných 

rizik a mimořádných událostí. Následně od září roku 2013 vstoupily tyto nově upravené rámcové 

vzdělávací programy do výuky.  

V současnosti je cílem, aby danou problematiku vyučovali ve školách sami učitelé. Aby 

tomu tak mohlo být, musí mít učitelé odbornou přípravu k výuce této problematiky. Z toho 

důvodu je potřeba zajistit kvalitní vzdělávání, a to díky školení, jež organizuje Hasičský záchranný 

sbor ČR a kurzy, jež jsou pořádány Národním institutem pro dalším vzdělávání (Řehák, 

Martínek a Legierská, 2015). 

2.4.1.2 Obsah vzdělávání v preventivně výchovné činnosti 

Zaměření, obsah a formy preventivně výchovné činnosti pro ochranu obyvatelstva 

vymezuje MV – GŘ HZS ČR. Cílem je poskytování a přístup ke zprávám o případných nebezpečích 

vzniku mimořádných událostí a to jak občanům, tak hromadným sdělujícím prostředkům. 

Mimořádné události mohou následně ohrozit životy a zdraví obyvatel, majetek a životní 

prostředí. Obsahem je také sdělování informací o způsobech prevence a přípravách na řešení 

dopadů možných mimořádných událostí, dále zpřístupnění výsledků jednání HZS ČR a jeho 

humanitární úkoly. Do obsahu preventivně výchovné činnosti patří hlavně tato témata: 
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• zdroje a místa nebezpečí vzniku mimořádných událostí v okolí bydliště a 

pracoviště 

• opatření připravená k záchraně a ochraně zdraví, života, majetku 

• varování, varovný signál a chování po jeho vyhlášení 

• čísla tísňového volání 

• poskytování první pomoci 

• zacházení s hasicími přístroji 

• evakuace a evakuační zavazadlo 

• improvizované ukrytí a improvizovaná ochrana v budovách 

• improvizovaná ochrana dýchacích cest, očí a povrchu těla 

• provádění částečné dekontaminace 

• chování při různých druzích mimořádných událostech např. povodně, hrozba 

teroristického útoku, únik nebezpečných látek apod. (Martínek & Linhart, 2006). 

2.4.1.3 Cílové skupiny  

Cílové skupiny je možné dělit dle  zájmů, jejich zaměření povolání, podle toho,  jak tráví 

volný čas, zda mají členství ve spolcích a podobně. Je nutné si ale uvědomit, že výrazná rozdílnost 

si vyžaduje velké úsilí při realizaci vzdělávání, a to jak finanční, tak hlavně personální. Mezi cílové 

skupiny preventivně výchovné činnosti patří: 

• děti mateřských škol 

• děti základních škol 

• mládež SŠ a učilišť, studenti VOŠ 

• dospělí obyvatelé 

• senioři 

• cizinci 

• handicapovaní (Řehák, Martínek a Legierská, 2015). 

2.4.1.4 Obsah a cíle preventivně výchovné činnosti ve výuce na školách 

Preventivně výchovná činnost má na školách za cíl pomoct žákům osvojit si témata jako 

např. rozpoznání signálu ,,všeobecná výstraha‘‘ a zvládání základního jednání po jeho vyhlášení. 

Důležité je, aby se žáci a studenti naučili používat linky tísňového volání a zvládli připravit 

evakuační zavazadlo, byli schopni poskytnout první pomoc. Cílem je také seznámení žáků 

s principy pro opuštění bytu, který se nachází v ohroženém prostoru a obeznámení s činností IZS. 
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Aby byly tyto cíle naplněny, je výuka obsahově rozdělena do několika témat a to například, 

jak se chovat při živelních pohromách, při úniku nebezpečných látek do životního prostředí a při 

nálezu výbušniny nebo jiné nebezpečné látky či podezřelého předmětu. 

Organizování výuky je prováděno dle rozhodnutí ředitelů škol a v souladu se vzdělávacími 

materiály. Doporučuje se provádět závěrečné praktické cvičení, u kterého je cílem prověření 

teoretických a praktických schopností žáků a studentů. HZS krajů a jiné složky IZS mají možnost 

svými ukázkami vysvětlit své poslání a místo v struktuře požární ochrany a ochrany obyvatelstva, 

proto se vyplatí cvičení organizovat ve spolupráci s nimi  (Martínek & Linhart, 2006). 

2.4.1.5 Didaktické pomůcky pro podporu výuky preventivně výchovné činnosti 

Pro podporu výuky preventivně výchovné činnosti byly již zpracovány tyto didaktické 

pomůcky: 

„Ochrana člověka za mimořádných událostí“ jedná se o příručku, která byla pro řádnou 

přípravu pedagogů základních a středních škol vydána v roce 2003 a poté zařazena do obsahu 

vzdělávání ve školách. Zařazena do výuky a vzdělávání byla na základě pokynu Ministerstva 

školství, mládeže a tělovýchovy č. j. 12 050/03-22 ze dne 4. března 2003 (MIKULKA B., MIKULKA, 

Š. & PIŇOS, 2003). 

„Výchova dětí v oblasti požární ochrany“ je taktéž příručka, která byla vydána v roce 2003 

MV – GŘ HZS a to pro učitelé základních a speciálních škol. Tato příručka je zaměřena na 

problematiku požární ochrany a skládá se ze dvou částí, z teoretické a metodické. 

 „Být připraven, znamená přežít!“ je příručkou, která je určena učitelům základních škol a 

skládá se z deseti vyučovacích jednotek zaměřených na ochranu člověka v případě mimořádných 

událostí. Každá výuková jednotka má v obsahu teoretickou část a didaktické materiály pro 

zpracování daného tématu (Hasičský záchranný sbor ČR, 2023). 

Dále byly pro podporu výuky zpracovány učebnice pro žáky základních škol, a to díky MV-

GŘ HZS, které spolupracovalo s Výzkumným ústavem pedagogickým. Vytvořili soubor publikací, 

který byl v roce 2003 doplněn vydáním učebnice pro střední školy, ta byla vypracována v 

Institutu ochrany obyvatelstva Lázně Bohdaneč. Tyto zpracované učebnice byly vydány 

nakladatelstvím Fortuna ve městě Praha. 

Prvním dílem z výše uvedené učebnice je „Sebeochrana a vzájemná pomoc pro občanskou 

a rodinnou výchovu“, v tomto díle jsou zpracována témata týkající se mimořádné události a 

postupů, jak se při této události chovat. Jsou zde k nalezení informace, jak rozpoznat hrozící 

nebezpečí, o tématu ochrany obyvatelstva v případě ohrožení a podstaty poskytnutí první 

pomoci. 

https://www.hzscr.cz/soubor/metodika-ocmu-pdf.aspx
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Následoval druhý díl učebnice s názvem „Živelní pohromy pro zeměpis a přírodopis“, ve 

kterém se autoři soustředí na odlišení přírodních katastrof a příčiny jejich vzniku. Pozornost zde 

věnují také tomu, jak se v závislosti na těchto situacích zachovat. V učebnici je možnost nalézt 

pár zásadních rad, jak přežít situaci ohrožení ve volné přírodě. 

V posledním díle pod názvem „Havárie s únikem nebezpečných látek pro chemii a fyziku“, 

žáci naleznou téma týkající se rozpoznání havárií s únikem nebezpečných látek a informace, jak 

mohou tyto látky člověka ohrozit.  Je zde k dispozici také „sedmero rad“ pro případ, že by tato 

havárie nastala (Martínek & Linhart, 2006). 

Mezi další pomůcky, které je možné použít pro výuku této problematiky na základních 

školách je příručka s názvem „Hasičské myši učí děti“, je to pomůcka obsahující soubor 

pracovních listů. Tyto listy jsou připraveny tak, aby byly děti hravou formou seznámeny s tématy 

požární ochrany. Dalšími využívanými pomůckami je publikace „Poznej budovy kolem sebe“ 

nebo „Jak se zachovat, když...“ a jiné (Hasičský záchranný sbor ČR, 2023). 

Pro zefektivnění výuky žáků ZŠ a SŠ byly vytvořeny výukové filmy a videa a to pod těmito 

názvy: „Povodně a ochrana člověka“, „Havárie s únikem nebezpečných látek“, „Než přijede 

záchranka“, „Ochrana obyvatelstva za mimořádných událostí“, „Výchova dětí v oblasti požární 

ochrany I.“ a „Výchova dětí v oblasti požární ochrany II.“ (Martínek & Linhart, 2006). 

V poslední řadě se žáci ve výuce této problematiky mohou také setkat s krátkými 

seriálovými videoklipy pod názvem „Štěstí přeje připraveným“. Tento seriál vznikl za spolupráce 

MV-GŘ HZS a Institutu ochrany obyvatelstva Lázně Bohdaneč. V tomto návodu jsou žáci 

seznámeni s tím, jak se zachovat při nebezpečných situacích, do kterých se můžou dostat. Mezi 

další zábavnější formy výuky PVČ patří animované klipy s radami pod názvem „Hasiči varují“ 

nebo krátké výchovné filmy z produkce HZS ČR (Hasičský záchranný sbor ČR, 2023). 

2.4.2 Instituce podílející se na PVČ  

Existuje několik institucí, které se v České republice podílejí na preventivně výchovné 

činnosti. Nejvýše postavenou institucí v tomto směru je Ministerstvo vnitra, dále MV – generální 

ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR, Hasičské záchranné sbory krajů, obce a obecní 

úřady a v poslední řadě patří mezi tyto instituce také právnické a podnikající fyzické osoby a 

občanská sdružení. 

 

Ministerstvo vnitra 

Ministerstvo vnitra je hlavní institucí státní správy dále také pro požární ochranu, krizové 

řízení, civilní nouzové plánování, ochranu obyvatelstva a integrovaný záchranný systém 
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(zkráceně „IZS“). Tato platnost plyne ze zákona č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných 

ústředních orgánů státní správy České republiky, ve znění pozdějších předpisů (Ministerstvo 

vnitra, 2018). 

 

MV – generální ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR 

Činností MV - generálního ředitelství HZS ČR, je připravování didaktických pomůcek pro 

základní a střední školy nebo součinnost při jejich tvorbě ve spolupráci s Ministerstvem školství, 

mládeže a tělovýchovy. Jejich úkolem je příprava učitelů na výuku témat k ochraně obyvatelstva 

ve školách a spolupracuje s Národním institutem pro další vzdělávání učitelů. Pomocí internetu 

zveřejňuje metodické příručky, návody a aktuální informace z ochrany obyvatelstva. Další 

formou, kterou se podílí na preventivně výchovné činnosti je celostátní rozhlasové a televizní 

vysílání a také celostátní tisk, díky kterému informují o aktuálních problémech. Spolupracuje 

s občanskými sdruženími a to na základě dohod, kdy vytváří podmínky pro činnost lektorů, 

preventistů a instruktorů pro přípravu obyvatelstva. Dalším způsobem pro podílení se na PVČ je 

vydávání propagačních materiálů jako třeba kalendáře, letáky atd. (Martínek & Linhart, 2006). 

 

Hasičský záchranný sbor kraje 

Činností HZS kraje v preventivně výchovné činnosti je spolupráce s oddělením školství 

krajského úřadu a taktéž s pobočkou Národního institutu pro jiná vzdělávání učitelů při jejich 

přípravě na výuku témat ochrany člověka za mimořádných událostí na školách. 

HZS kraje poskytuje na základních a středních školách: 

• pomoc při přípravě na praktická cvičení 

• exkurze na stanicích HZS krajů 

• besedy a ukázky z činnosti jednotek požární ochrany i ukázky činnosti složek IZS 

Pomocí regionálního televizního a rozhlasového vysílání, regionálního tisku a internetu 

informují o aktuálních informacích z ochrany obyvatelstva v kraji. Pořádají dny otevřených dveří, 

soutěže, výchovné programy pro děti, mládež a dospělé apod. (Martínek & Linhart, 2006). 

 

Obec a obecní úřad 

 Další institucí je obec a obecní úřad, jež se zaměřuje na porady a semináře s právnickými 

a podnikajícími fyzickými osobami na území obce. Cílem této instituce je seznámení obyvatel 

obce s možným ohrožením a dále s připravovanými likvidačními a záchrannými pracemi. 

Instituce dále organizuje přednášky, besedy a instruktáže pro obyvatelstvo samotné. Obce dále 
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využívají informační a poradenská střediska a to k tomu, aby mohli informovat obyvatelé o 

možném vzniku mimořádné události nebo o připravovaných likvidačních a záchranných pracích 

a dále o tom, jak by se mělo obyvatelstvo v této situaci zachovat (Martínek & Linhart, 2006). 

 

Právnické a podnikající fyzické osoby 

Právnické a podnikající fyzické osoby, jež jsou zahrnuty v havarijních plánech kraje nebo 

ve vnějších havarijních plánech mají na starost organizaci přednášek, besed a instruktáží. 

Využívají také rozhlasová vysílání a jiné prostředky, které jsou určené právě pro informování 

zaměstnanců těchto osob (Martínek & Linhart, 2006). 

 

Občanská sdružení 

Občanská sdružení, kooperují s MV – GŘ HZS ČR a HZS krajů při zajišťování preventivně 

výchovné činnosti, hlavně při vybírání a přípravě lektorů, metodických pomůcek, materiálů, 

které poskytují informace, dále při vlastní přípravě obyvatelstva a žáků ve školách (Martínek & 

Linhart, 2006). 

2.4.3 Realizace PVČ Hasičského záchranného sboru Moravskoslezského kraje 

K realizaci preventivně výchovné činnosti Hasičského záchranného sboru, je potřeba aby 

měl každý kraj stanoven plán PVČ.  

V roce 2022 byla realizace preventivně výchovné činnosti poznamenána výskytem 

onemocnění COVID-19 a opatřeními, která byla přijata proti jeho šíření. Poté byl výkon realizace 

PVČ ovlivněn válečným konfliktem na Ukrajině, a to realizací aktivit Krajského asistenčního 

centra pomoci Ukrajině (KACPU) členy HZS Moravskoslezského kraje. Proto byla PVČ v tomto 

roce výrazně omezená nebo v některých činnostech zcela pozastavená. 

Přehled některých hlavních úkolů realizovaných v roce 2022 zaměřených především pro 

žáky MŠ, ZŠ a SŠ: 

• Pokračování v programu „Hasík CZ – Výchova dětí v oblasti požární ochrany a 

ochrany obyvatelstva“ a programu „Vzdělávání pedagogů, žáků a studentů v 

zónách ohrožení“ 

• Pokračování v aktivitách podporujících výuku OČMU v mateřských, základních a 

středních školách 

• Spolupráce s ČT (Déčko) na přípravě a realizaci vybraných epizod vzdělávacího 

programu „Dobrodružství s IZS“ 
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• Zpracování projektu „Městečko bezpečí“ pro praktickou přípravu v oblastech 

běžných rizik i mimořádných událostí (Vyhodnocení plánu Hasičského 

záchranného sboru Moravskoslezského kraje k realizaci preventivně výchovné 

činnosti za rok 2022, 2023). 

Nejnovější informace o plánované realizaci PVČ HZS Moravskoslezského kraje pro rok 

2023 poskytuje ,,Plán Hasičského záchranného sboru Moravskoslezského kraje k realizaci 

preventivně výchovné činnosti na rok 2023‘‘, který obnovuje a pokračuje v úkolech, jež byly 

plánovány již v roce 2022.  

2.4.4 Projekty podporující preventivně výchovnou činnost  

V České republice je řada projektů, které se zaměřují na preventivně výchovnou činnost, 

jsou to projekty realizované jednotlivými kraji nebo spojením sil více krajů, mezi ty nejznámější 

projekty patří: 

Hasík CZ 

Projekt vznikl již roku 1996 ve stanici HZS Bruntál. Projekt se postupně do roku 1998 

zkušebně ověřoval na školách a probíhala také tvorba metodiky práce s dětmi. Po tomto roce se 

projekt šířil po celém bruntálské oblasti až do celé České republiky. Od roku 2001 je neziskové 

sdružení Citadela Bruntál oficiálním realizátorem tohoto projektu. 

Výuka projektu je rozdělena do dvou částí, v první části se zaměřuje na děti ve věku 7-10 

let, tedy zpravidla 2. třída na prvním stupni základních škol. Druhá část je zaměřena na děti ve 

věkovém rozmezí 11-14 let, tedy pro žáky 6. tříd na druhém stupni základních škol. 

Cílem projektu je předat dětem ve dvou věkových rovinách školního života zásadní 

informace z oblasti prevence před mimořádnými událostmi. K tomu, aby byly tyto informace 

předány napomáhají odborně vyškolení instruktoři, většina z nich je tvořena dobrovolnými nebo 

profesionálními hasiči (Řehák, Martínek a Legierská, 2015). 

Záchranný kruh 

Jedná se o neziskové sdružení, které je složeno z partnerů ze skupin záchranářských 

jedinců Karlovarského kraje a dalších dotčených subjektů. Již od roku 2005 se Asociace 

Záchranný kruh se zaměřuje na vývoj a provedení souhrnného řádu informovanosti, vzdělávání, 

prevence a přípravy obyvatel a jeho specifických cílových skupin. Zaměřuje se hlavně na 

informovanost pedagogů, dětí a mládeže, seniorů v oblastech obvyklých rizik a mimořádných 

událostí.  

Tento projekt dále vytváří vzdělávací materiály pro pedagogy a jejich žáky. Soustředí se 

také na vývoj a výrobu pomůcek pro záchranáře a jejich preventivně výchovnou činnost. Projekt 
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je koordinátorem vzdělávacích akcí pro každou cílovou skupinu. Zhotovil a spravuje 

bezpečnostní informační systém pro města a obce České republiky. Provádí preventivně 

vzdělávací akce pro obyvatelstvo, kooperuje na celostátních koncepcích v oblastech obvyklých 

rizik a mimořádných událostí (Řehák, Martínek a Legierská, 2015). 

Hasiči pro školy 

Projekt na podporu vzdělávání v oblasti Ochrany člověka za mimořádných událostí a 

běžných rizik, se soustředí na druhý stupeň základních škol, tedy 6. – 9. ročníky. Cílem projektu 

„Hasiči pro školy“ je podpora výuky žáků pomocí materiálů na vysoké odborné i technické úrovni. 

Výukový program projektu je dostupný zcela zdarma v digitální formě a to pro všechny školy 

(Hasiči pro školy, 2020). 

Vaše cesty k bezpečí 

Tento informační projekt vznikl roku 2008, organizuje jej HZS Jihomoravského kraje ve 

spolupráci s Krajským ředitelstvím Policie Jihomoravského kraje a Diecézní charitou Brno. 

Projekt probíhá také v Libereckém a Středočeském kraji. Cílem tohoto projektu je zesílení 

informovanosti občanů a propracování povědomí obyvatelstva o možných rizicích a správném 

jednání v případě ohrožení mimořádnou událostí nebo krizovou situací. Na internetových 

stránkách jsou k nalezení zpracovaná témata, která jsou rovněž publikovaná i formou brožurek 

(Martínek & Linhart, 2006). 

Pokos 

POKOS, tedy příprava občanů k obraně státu, je jednotnou součástí plánování obrany 

státu. Projekt se soustředí hlavně na přípravu zdravotnickou a přípravu civilní ochrany, 

sebeobranu a pomoc při krizových situacích vojenského i nevojenského typu. Žáci a studenti 

mohou díky tomuto projektu získat základní informace o současném bezpečnostním prostředí, 

o přínosech a povinnostech vyplývajících z členství ČR v mezinárodních bezpečnostních a 

politicko-vojenských organizacích. Dále mohou být informováni o zásadách obrany státu a o 

úkolech ozbrojených sil České republiky při zajišťování obrany státu, a při řešení nevojenských 

krizí. V projektu jsou žáci a studenti seznámeni s povinnostmi, které jim jako občanům ČR 

vyplývají z právních předpisů v souvislosti s obranou státu. 

Ministerstvo obrany vydalo příručku POKOS, ta obsahuje informace, které je možné využít 

při přípravě vyučovacích hodin, jež obsahují problematiku POKOS. Příručka byla vydána na 

pomoc učitelům základních a středních škol, vedoucím pracovníkům a koordinátorům školních 

vzdělávacích programů (Ministerstvo obrany, 2004-2014). 
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3 CÍLE 

3.1 Hlavní cíl 

Hlavním cílem bakalářské práce je zjištění aktuálního stavu znalostí dětí na vyšším stupni 

dvou vybraných základních škol Moravskoslezského kraje a to v oblasti ochrany obyvatelstva. 

Následuje vyhodnocení a případné možnosti a návrhy, jak informovanost dětí v této 

problematice zlepšit či zefektivnit. 

3.2 Dílčí cíle 

1) Zjištění schopností žáků správně rozeznat čísla tísňového volání jednotlivých 

základních složek IZS. 

2) Snaha vyvolat v žácích zamyšlení nad tímto tématem.  

3.3 Hypotézy 

Hypotéza č. 1: 

Alespoň 80% z dotazovaných žáků, se již někdy setkalo s výukou ochrany 

obyvatelstva/ochrany člověka za mimořádných událostí na základní škole. 

Hypotéza č. 2: 

Většina z dotazovaných žáků bude znát jednotné evropské číslo tísňové linky a jednotlivá 

čísla tísňového volání základních složek IZS. 

Hypotéza č. 3: 

Více než 80% z dotazovaných žáků bude znát správný postup v případě, že je nutná 

evakuace školy. 
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4 METODIKA 

4.1 Výzkumný soubor 

Výzkum probíhal na vyšším stupni dvou vybraných základních škol Moravskoslezského 

kraje a to prostřednictvím dotazníkového šetření. Dotazník jsem vytvořila přes Survio.com, 

výhodou této metody je, že se dá dotazník zaslat emailem ředitelům a učitelům, kteří jej poté 

sdílí s žáky. Nejprve jsem ředitelům škol zaslala dotazník pro zkontrolování a vyčkala na jejich 

souhlas a svolení tento typ dotazníku nechat žáky vyplnit. Poté jsem vytvořila pro rodiče žáků 

informovaný souhlas, ve kterém potvrdili účast svých dětí na mém výzkumu a souhlasili tak 

s vyplněním dotazníků. Následovalo rozeslání dotazníků učitelům, kteří je sdíleli s žáky 

v hodinách. Od rodičů jsem dohromady získala 169 podepsaných informovaných souhlasů, a 

tedy 169 vyplněných dotazníků od žáků, což je pro můj výzkum dostačující. 

4.2 Metody sběru dat 

Výzkum preventivně výchovné činnosti v oblasti ochrany obyvatelstva na základních 

školách byl realizován za pomocí dotazníkového šetření, které probíhalo online formou v dubnu 

2023. Pro výzkum jsem si zvolila kvantitativní metodu, a to z toho důvodu, že jsem potřebovala 

získat co nejvíce osobních názorů. Dotazník obsahoval 21 otázek, z nichž první otázka sloužila 

pro rozdělení žáků na dvě skupiny. Tato otázka byla otevřená a žáci v ní odpovídali na otázku, 

jakou základní školu navštěvují. Následovala druhá otázka, ve které žáci označili odpověď na 

otázku, jakou třídu na základní škole navštěvují. Tato otázka mi sloužila pouze pro vlastní 

informovanost. Následující zbylé otázky už byly zaměřeny na oblast ochrany obyvatelstva. 

Pomocí těchto otázek jsem zjišťovala znalosti žáků této problematiky. U některých otázek jsem 

krátkým doplňkovým popisem, vysvětlila a ujasnila žákům, na co se ptám. Všechny otázky byly 

povinné a k předešlým otázkám se nedalo vracet. 

4.3 Zpracování dat 

Po získání online vyplněných dotazníků od žáků, jsem každou otázku vyhodnotila a 

následně vložila výsledný graf, který jsem rovněž popsala a zároveň porovnala znalosti dětí obou 

základních škol. 
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5 VÝSLEDKY 

Otázka č. 1 

Jak se jmenuje základní škola, kterou navštěvuješ? 

První otázku jsem položila z toho důvodu, že jsem potřebovala zjistit, kolik žáků 

dohromady z jednotlivých základních škol, se na mém dotazníkovém šetření podílelo. Ze 

základní školy č. 1 mi dotazník vyplnilo 79 žáků vyššího stupně a ze základní školy č. 2 mi dotazník 

vyplnilo 90 žáků vyššího stupně. Dohromady se tedy na mém dotazníkovém šetření podílelo 169 

respondentů. 

Otázka č. 2 

Na této základní škole jsi žákem/žákyní: 

 

Graf č. 1, Zdroj: Survio.com 

Druhá otázka mi sloužila pouze pro vlastní přehled počtu žáků z jednotlivých tříd, kteří 

se podíleli na výzkumu. Z grafu tedy lze vyčíst, že se na výzkumu nejvíce podíleli žáci 8. třídy, 

kterých bylo 60, žáků z 6. tříd bylo dohromady pouze 28, žáků 7. tříd bylo 36, v 8. třídě 

vyplnilo dotazník 60 žáků a v 9. třídě 45. Ze základní školy č. 1 vyplnilo dotazník 13 žáků z 6. 

třídy, 18 ze 7. třídy, 28. z třídy 8. a 20 z 9. třídy. Ze základní školy č. 2 se na výzkumu podílelo 

15 žáků z 6. třídy, 18 ze 7. třídy, 32 z třídy 8. a 25 z 9 třídy.  
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Otázka č. 3 

Setkal/a ses někdy s výukou ochrany obyvatelstva/ ochrany člověka za mimořádných 

událostí na Vaší škole? 

Doplňkový popis: Takovou výukou se rozumí např.  besedy a exkurze s hasiči, záchrannou 

zdravotnickou službou nebo  s policií ČR, navštívení stanic těchto složek a seznámení s jejich 

prací, ukázky z jejich cvičení (např. hašení hasícím přístrojem apod...) 

 

Graf č. 2,  Zdroj: Survio.com 

Třetí otázku a zároveň první otázku týkající se dané problematiky, jsem zvolila z důvodu, 

abych měla přehled, zda se žáci setkali s výukou OOB/OČMU na základní škole, kterou 

navštěvují. Výsledné odpovědi mě vcelku nemile překvapily, protože by se již s touto výukou 

v minulosti měli setkat všichni žáci vyššího stupně. Opak je ale pravdou a pouhých 68 žáků si bylo 

jistých, že se s touto výukou na jejich základní škole setkalo. Následujících 68 žáků, si nebylo 

jistých, zda se s takovou výukou někdy setkali a 33 žáků se dle odpovědí s touto výukou na 

základní škole nikdy nesetkalo. 

Z výsledných odpovědí jsem dále vyčetla, že ze základní školy č. 1 si 38 žáků nebylo jistých, 

zda se někdy s touto výukou setkalo, pouze 17 žáků se s takovou výukou již někdy setkalo a 24 

žáků se s tímto typem výuky na základní škole nesetkalo nikdy. Zatímco ze základní školy č. 2 si 

nebylo 30 žáků jistých, zda se s touto výukou někdy setkalo, 51 žáků tvrdí, že taková výuka na 

jejich ZŠ někdy proběhla a 9 žáků se s touto formou výuky nesetkalo nikdy. Podle výsledků se 

tedy pouze 40.2%  z dotazovaných žáků setkalo s tímto typem výuky. 
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Otázka č. 4 

Víš co je to Integrovaný záchranný systém? 

 

Graf č. 3, Zdroj: Survio.com 

Čtvrtou otázkou jsem se ptala, zda žáci vědí, co je to Integrovaný záchranný systém. 

Z grafu lze vyčíst, že 92 žáků tento pojem zná a ví, co znamená, 57 žáků neví co je to IZS a zbylých 

20 žáků tento pojem nikdy neslyšelo. Z odpovědí jsem dále vyčetla, že ze základní školy č. 1 zná 

nebo slyšelo o IZS pouze 20 žáků, 42 žáků neví a 17 žáků se s tímto pojmem nikdy nesetkalo. Ze 

základní školy č. 2 se s tímto pojmem setkalo 72 žáků, 15 žáků neví co je IZS a pouze 3 žáci se 

s tímto pojmem nikdy nesetkali. 

 Z dotazovaných žáků základní školy č.1 bylo v této odpovědi úspěšných pouze 25.3%, 

zatímco na základní škole č. 2 je znalost IZS rapidně vyšší a úspěšnost je zde tedy na 80%. 
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Otázka č. 5 

Jaké základní složky podle tebe tvoří Integrovaný záchranný systém? 

 

Graf č. 4, Zdroj: Survio.com 

Pátá otázka se týkala znalostí žáků základních složek IZS, přesto, že v předešlé otázce větší 

část žáků nevěděla nebo si nebyla jistá, co to je IZS, v následující otázce naopak dokázala většina 

žáků správně odpovědět. 

Z grafu tedy lze vyčíst, že z dotazovaných 169 žáků dokázalo správně odpovědět 142 žáků. 

Což tvoří 84% úspěšnosti správných odpovědí. Z výsledků jsem dále vyčetla, že ze základní školy 

č. 1 znalo správnou odpověď 63 žáků, zbylých 16 se v této odpovědi zmýlilo a ze základní školy 

č. 2 znalo správnou odpověď 79 žáků a zbylých 11 se v odpovědi zmýlilo. 

Ve znalostech základních složek IZS byla úspěšnější základní škola č. 2, znalosti žáků 

týkající se této otázky se pohybují na 87.7%, zatímco základní škola č. 1 měla úspěšnost 

správných odpovědí na 79.9%. 
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Otázka č. 6 

Jaké je jednotné evropské číslo tísňové linky?  

Doplňkový popis: Pomocí tohoto jediného čísla můžeme kontaktovat kteroukoliv ze 

záchranných složek (Policie ČR, Hasiči, Záchranná zdravotnická služba), ať už u nás nebo v 

ostatních zemích EU. 

 

 

Graf č. 5, Zdroj: Survio.com 

V šesté otázce jsem se žáků ptala na jednotné evropské číslo tísňové linky, které by měl 

znát každý. Z dotazovaných 169 žáků odpovědělo správně 163. Celková úspěšnost správných 

odpovědí žáků je tedy 96.4%. 

Ze základní školy č. 1 odpovědělo správně 75 žáků, 4 žáci v odpovědi chybovali. Ze základní 

školy č. 2 odpovědělo správně 88 žáků, zbylí dva žáci odpověděli chybně. 

Ze základní školy č. 1 správně odpovědělo procentuálně 94.9% žáků, znalosti žáků základní školy 

č. 2 jsou malinko vyšší a tak se správnost odpovědí procentuálně pohybuje na 97.7%. 
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Otázka č. 7 

Pokud budu potřebovat přivolat hasiče, zavolám na číslo: 

 

Graf č. 6, Zdroj: Survio.com 

V následujících třech otázkách jsem se žáků dotazovala na tísňové linky základních složek 

IZS, které jsem předpokládala, že žáci znát budou perfektně, jelikož jsou to jedny ze základních 

informací. Přesto se našlo pár jedinců, kteří tato čísla neznali. 

Na otázku, ve které jsem zkoumala znalosti žáků tísňové linky HZS ČR, odpovědělo 

z dotazovaných 169 žáků správně 162. Úspěšnost správných odpovědí tedy vychází z obou škol 

dohromady na 95.9%. 

Ze základní školy č. 1 správně odpovědělo 74 žáků, 3 žáci odpověděli, že číslo na hasiče je 

156 a 2 žáci odpověděli, že by se v případě potřeby přivolání hasičů obrátili na číslo 158. 

Ze základní školy č. 2 správně odpovědělo 88 žáků, 2 žáci by zvolili číslo 156. 

S touto otázkou si lépe poradili žáci ZŠ č. 2 s úspěšností správných odpovědí 97.7%, 

zatímco žáci ZŠ č. 1 měli úspěšnost 93.7%. 
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Otázka č. 8 

Pokud budu potřebovat přivolat zdravotnickou záchrannou službu, zavolám na číslo: 

 

Graf č. 7, Zdroj: Survio.com 

V následující otázce jsem zkoumala znalosti žáků tísňové linky ZZS. Přičemž 

z dotazovaných 169 žáků odpovědělo 165 správně, což je větší úspěch než u předešlé otázky.  

Celková úspěšnost správných odpovědí na tuto otázku je 97.6%. 

Ze základní školy č. 1 správně odpovědělo 77 žáků, chybně odpověděli tedy pouze dva žáci 

a ze základní školy č. 2 správně odpovědělo 88 žáků, přičemž chybně taktéž odpověděli dva žáci. 

Úspěšnost správných odpovědí v této otázce byla stejná u obou škol, tedy 97.5%. 
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Otázka č. 9 

Pokud budu potřebovat pomoc od Policie ČR, zavolám na číslo: 

 

Graf č. 8, Zdroj: Survio.com 

V další otázce jsem zkoumala znalosti žáků tísňové linky Policie ČR. Správně na tuto otázku 

odpovědělo 155 ze 179 dotazovaných žáků, z grafu lze také vyčíst, že 12 žáků si číslo Policie ČR 

spletlo s Městskou policií a následně si dva žáci číslo spletli s tísňovou linkou HZS ČR. 

Ze základní školy č. 1 odpovědělo správně 69 žáků, přičemž zbylých 10 si číslo spletlo 

s Městskou policií. Správně odpovědělo 87.3% žáků. Ze základní školy č. 2 odpovědělo správně 

86 žáků, 4 odpověděli chybně a číslo si spletli s jinými složkami IZS. Z této školy odpovědělo 

správně 95.5% žáků. 

Celková úspěšnost správných odpovědí obou škol dohromady tvoří 86.6%. 
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Otázka č. 10 

Při telefonickém přivolání pomoci musím sdělit tyto základní informace: 

 

Graf č. 9, Zdroj: Survio.com 

Desátou otázkou jsem zkoumala, znalosti žáků základních informací, které je potřeba 

sdělit při telefonickém přivolání pomoci.  

Z dotazovaných 169 žáků znalo správnou odpověď 161. Na základní škole č. 1 správně 

odpovědělo 74 z 79 dotazovaných a na základní škole č. 2 znalo správnou odpověď 87 žáků z 90 

dotazovaných. 

Celková úspěšnost správných odpovědí je 95.3%, procentuálně na tom byla lépe ZŠ č. 2 

s úspěšností 96.6%, ZŠ č. 1 měla úspěšnost 93.6%. 
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Otázka č. 11 

Pokud z legrace zavolám na jednotné evropské číslo tísňové linky: 

 

Graf č. 10, Zdroj: Survio.com 

Jedenáctou otázku jsem položila za účelem zjištění, zda žáci vědí, co může nastat 

v případě, když z legrace zavolají na jednotné evropské číslo tísňové linky.  

Z celkových 169 odpovědí dotazovaných žáků bylo správně 152. Celková úspěšnost 

správných odpovědí vychází na 89.9%. 

Žáků ze ZŠ č. 1 odpovědělo 67 správně a 12 špatně. Žáků ZŠ č. 2 odpovědělo 85 správně a 

špatně 5. V porovnání ZŠ č. 1, která měla úspěšnost 84.8%, na tom byla ZŠ č. 2 lépe a to 

s úspěšností 94.4%. 
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Otázka č. 12 

Co bys měl/a udělat v případě, že omylem vytočíš jednotné evropské číslo tísňové linky? 

 

Graf č. 11, Zdroj: Survio.com 

Dvanáctou otázkou jsem zjišťovala, zda by se žáci dokázali správně zachovat v situaci, 

kdyby omylem vytočili jednotné evropské číslo tísňové linky. 

Z dotazovaných 169 by se správně zachovalo 152 žáků, celková úspěšnost správných 

odpovědí tedy činí 89.9%. 

Ze ZŠ č. 1 odpovědělo správně 70 žáků a 9 špatně. Ze ZŠ č. 2 odpovědělo správně 82 žáků 

a 8 špatně. Vyšší úspěšnost u této otázky měla ZŠ č. 2, tedy 91% oproti ZŠ č. 1, jejíž úspěšnost se 

dostala na 88.6%. 
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Otázka č. 13 

Co si myslíš, že je to mimořádná událost? 

 

Graf č. 12, Zdroj: Survio.com 

Ve třinácté otázce jsem se zaměřila na znalosti žáků definice mimořádné události. 

Z dotazovaných 169 dokázalo správně odpovědět 151. Úspěšnost odpovědí dohromady tvoří 

89.3%. Ze základní školy č. 1 zaznačilo správnou odpověď 66 žáků a 13 odpovědělo špatně, 

procentuálně se úspěšnost správných odpovědí této školy na vybranou otázku pohybuje na 

83.5%., zatímco ze základní školy č. 2 odpovědělo 85 žáků správně a 5 špatně, úspěšnost 

odpovědí v této otázce byla 94.4% a tedy ve správných odpovědích byla tato škola úspěšnější. 
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Otázka č. 14 

Co uděláš, když u tebe doma vznikne požár? 

 

Graf č. 13, Zdroj: Survio.com 

Ve čtrnácté otázce jsem se žáků ptala na postup chování, v případě, že by u nich doma 

vzniknul požár. Z dotazovaných 169 žáků odpovědělo správně 145, celková úspěšnost správných 

odpovědí u této otázky činí 85.8%. 

70 žáků ze ZŠ č. 1 by se zachovalo správně, 9 zbývajících by si naopak svým chováním spíše 

uškodilo. Ze ZŠ č. 2 by se správně zachovalo 75 žáků a 15 by nezvolilo správný postup v této 

situaci. V této otázce byla úspěšnost ZŠ č. 1 88.6% a byla tedy vyšší než u ZŠ č. 2, jejíž úspěšnost 

činí 83.3%. 
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Otázka č. 15 

Jak se zachováš v případě, že na tobě začne hořet oblečení? 

 

Graf č. 14, Zdroj: Survio.com 

Patnáctou otázkou jsem opět zkoumala chování a postup žáků a to v případě, že by na 

nich začalo hořet oblečení. Správně by se ze 169 dotazovaných zachovalo 121 žáků, celková 

úspěšnost tak činí 71.6%. Počet žáků ZŠ č. 1, kteří by se zachovali správně je 53, zbylých 26 by se 

správně nezachovalo. 68 žáků ze ZŠ č. 2 by se zachovalo správně a zbylých 22 by si spíše svým 

chováním uškodilo. 

Porovnáním úspěšností obou škol, si v této otázce lépe vedli žáci ze ZŠ č. 2 s procentuální 

úspěšností 75.5%, žáci ZŠ č. 1 měli úspěšnost 67%. 
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Otázka č. 16 

Vyber odpovědi, které si myslíš, že jsou brány jako nebezpečné chování v domácnosti: 

 

Graf č. 15, Zdroj: Survio.com 

V následující otázce měli žáci za úkol označit odpovědi, které si myslí, že jsou brány jako 

nebezpečné chování v domácnosti. Mým cílem otázky bylo, aby žáci označili tyto dvě správné 

odpovědi a tedy ,,Hraní si se sporáky a plynovými vařiči‘‘ a ,,Zapalování svíček‘‘. Žáků kteří 

označili obě tyto odpovědi a odpověděli tedy správně na otázku, bylo 76 dohromady z obou škol. 

Ze základní školy č. 1 označilo správně výše zmíněné odpovědi 35 žáků, ze základní školy č. 2 

označilo obě správně odpovědi 41 žáků. Celková úspěšnost odpovědí je v tomto případě 44%. 

Ostatní žáci zaznačili pouze jednu správnou odpověď, ale také kombinaci jedné špatné a jedné 

správné odpovědi nebo zvolili pouze jednu odpověď, která byla špatná. 
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Otázka č. 17 

Co podle tebe znamená evakuace? 

 

Graf č. 16, Zdroj: Survio.com 

Sedmnáctou otázkou jsem se žáků ptala, na jejich znalost evakuace. Předpokládala jsem, 

že úspěšnost u této otázky bude 100%, jelikož by se evakuační cvičení na základních školách 

mělo provádět alespoň jednou za školní rok, přesto ale ze 169 dotazovaných odpovědělo 157 

správně, což tvoří 92.3% úspěšnost odpovědí. 

Ze základní školy č. 1 odpovědělo 72 žáků správně a 7 špatně. Úspěšnost odpovědí této 

školy byla 91.1%. 

Ze základní školy č. 2 odpovědělo 85 žáků správně a 5 špatně, což znamená, že škola č. 2 

měla v této otázce větší úspěšnost, a tedy 94.4%. 
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Otázka č. 18 

Co si s sebou vezmeš v případě, že musíš co nejrychleji na delší dobu opustit dům kvůli 

mimořádné události? (např. kvůli povodni...) 

 

Graf č. 17, Zdroj: Survio.com 

 

Osmnáctá otázka sloužila k zjištění, zda žáci vědí, co si vzít v případě, že by museli co 

nejrychleji na delší dobu opustit dům kvůli mimořádné události. Z dotazovaných 169, by si vzalo 

evakuační zavazadlo 137 žáků. Celková úspěšnost správných odpovědí činí tedy 81%. 

Ze ZŠ č. 1 by si zvolilo evakuační zavazadlo 58 žáků a zbylých 21 by zvolilo jinou variantu v případě 

MU.  79 žáků ZŠ č. 2 by v případě MU správně zvolilo evakuační zavazadlo, zatímco zbylých 11 

by zvolilo jinou možnost.  

Celková úspěšnost základní školy č. 1 (73.4%) byla v tomto případě nižší než u základní školy č. 2 

(87.7%). 
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Otázka č. 19 

Co by podle tebe mělo obsahovat evakuační zavazadlo? 

Doplňkový popis: Evakuační zavazadlo je osobní zavazadlo (batoh, kufr), který potřebuje 

každá osoba v případě nutného opuštění svého bydliště. 

 

Graf č. 18, Zdroj: Survio.com 

Devatenáctou otázkou jsem chtěla zjistit povědomí žáků o obsahu evakuačního zavazadla. 

Správně v tomto případě odpověděl 160 ze 169 žáků, co tvoří 94.7%. 

Na ZŠ č. 1 znalo správnou odpověď 73 žáků a 6 odpovědělo špatně, celková úspěšnost této školy 

činí 92.4%, zatímco na ZŠ č. 2 správně odpovědělo 87 žáků a 3 špatně, to znamená, že si žáci této 

škol v otázce vedli lépe a jejich úspěšnost tak činí 96.6%. 
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Otázka č. 20 

Představ si, že může nastat situace, kdy ve vaší škole vypukne požár. Jak budeš postupovat 

při evakuaci školy? 

 

Graf č. 19, Zdroj: Survio.com 

Dvacátá otázka mi sloužila opět pro zjištění, zdalipak by se žáci zachovali správně v případě 

evakuace školy. Správnou odpověď označilo 128 ze 169 žáků, což činí úspěšnost 75.7% 

53 žáků ZŠ č. 1 by se v případě evakuace zachovalo správně, ostatních 26 by jednalo jinak. 

Celková úspěšnost žáků školy č. 1 činí 67%, oproti ZŠ č. 2 je to vcelku rozdíl, jelikož žáci školy č. 

2 uspěli v této otázce na 83.3%, 75 odpovědělo správně a zbylých 15 by se zachovalo jinak. 
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Otázka č. 21 

V případě popálení jakékoliv části těla: 

 

Graf č. 20, Zdroj: Survio.com 

Poslední otázka se týkala první pomoci, zajímalo mě, zda žáci vědí, jak postupovat 

v případě popálení jakékoli části těla. Správný postup by zvolilo 138 ze 169 žáků, celková 

úspěšnost správných odpovědí je tedy 81.7%.  

Na ZŠ č. 1 odpovědělo správně 61, zbylých 18 by volilo nesprávný postup, procentuálně 

se úspěšnost jejich odpovědí pohybuje na 77.2%. Na ZŠ č. 2 by správný postup volilo 77 žáků a 

zbylých 13 by postupovalo špatně, úspěšnost ZŠ č. 2 je v tomto případě vyšší a pohybuje se na 

85.5% 
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6 DISKUSE 

V této části bakalářské práce se pokusím rozvést diskuzi, co se týče hypotéz, které jsem si 

zvolila před začátkem dotazníkového šetření. Díky výsledným odpovědím mého výzkumu, 

dotazníkového šetření, jsem schopna tyto hypotézy potvrdit nebo vyvrátit. 

Hypotézy zvolené pro tento výzkum: 

6.1 Hypotéza č. 1 

První hypotéza, kterou jsem si zvolila, se týkala třetí otázky dotazníkového šetření. 

Předpokládala jsem, že alespoň 80% z dotazovaných žáků, se již někdy setkalo s výukou ochrany 

obyvatelstva/ochrany člověka za mimořádných událostí na základní škole, kterou navštěvují. 

Tento předpoklad jsem měla z důvodu, že každá, nejen základní škola, by v dnešní době měla 

mít výukový plán týkající se této problematiky. Měly by na školách probíhat návštěvy IZS složek, 

besedy, exkurze, cvičné evakuace apod. Výsledky dotazníkového šetření související s touto 

hypotézou, mě až nemile překvapily, protože pouhých 68 žáků z dotazovaných 169 si bylo 

jistých, že se s touto výukou na jejich základní škole již setkalo. Následujících 68 žáků, si nebylo 

jistých, zda se s takovou výukou někdy setkali a 33 žáků se dle odpovědí s touto výukou na 

základní škole nikdy nesetkalo. Výsledek této hypotézy si nedokážu vysvětlit, celkově se setkalo 

s touto výukou pouze tedy 40.2% žáků, což je polovina z mého předpokladu. Má hypotéza tedy 

byla v tomto případě vyvrácena.  

6.2 Hypotéza č. 2 

V druhé hypotéze bylo mým předpokladem, že většina z dotazovaných žáků bude znát 

jednotné evropské číslo tísňové linky a jednotlivá čísla tísňového volání základních složek IZS. 

Žáci vyššího stupně ZŠ by tato čísla měli znát, jelikož se vyučují na nižším stupni základních škol. 

Tato hypotéza se týkala otázek 6.-9.. V šesté otázce jsem se žáků ptala, na jednotné evropské 

číslo tísňové linky, kdy výsledek dosáhl vcelku slušné hodnoty, jelikož z dotazovaných 169 žáků 

odpovědělo správně 163. Celková úspěšnost správných odpovědí žáků je tedy na 96.4%. 

V otázce sedmé jsem zkoumala znalosti žáků čísla tísňové linky na HZS ČR, úspěšnost zde byla 

opět poměrně vysoká a z dotazovaných 169 žáků správně odpovědělo 162. Úspěšnost v této 

otázce tedy vychází z obou škol dohromady na 95.9%. Osmou otázkou jsem zkoumala znalosti 

žáků čísla tísňové linky na ZZS, v tomto případě ze 169 žáků, 165 odpovědělo správně. Celková 

úspěšnost správných odpovědí na tuto otázku je 97.6%. V deváté a tedy poslední otázce týkající 

se této hypotézy, jsem se žáků ptala na číslo tísňového volání Policie ČR. Správně odpovědělo 
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155 ze 179 dotazovaných žáků, 14 žáků v odpovědi chybovalo, z toho 12 si číslo Policie ČR spletlo 

s Městskou policií a tak byla úspěšnost odpovědí na 86.6%. Tato hypotéza se mi tedy potvrdila 

a většina z dotazovaných žáků má dostatečné znalosti tísňového volání, jelikož se úspěšnost 

správných odpovědí žáků vždy pohybovala nad 85%. 

6.3 Hypotéza č. 3 

Následující hypotézou jsem předpokládala, že více než 80% z dotazovaných žáků bude 

znát správný postup v případě, že je nutná evakuace školy. Tento předpoklad jsem zvolila 

z důvodu, že by se měla cvičná evakuace školy provádět alespoň jednou za celý školní rok. 

Z výsledků dotazníkového šetření byla má hypotéza vyvrácena. Pokud bych měla zacházet do 

detailů znalostí žáku ohledně zachování se při evakuaci školy a porovnat v tomto směru tyto dvě 

školy zároveň, lépe si vedla ZŠ č. 2, jejíž žáci byli v této otázce úspěšní na 83.3%. Zatímco ZŠ č.1 

si vedla o něco hůře a správně by se při evakuaci zachovalo pouze 67% žáků. Správný postup 

v případě evakuace školy by celkově zvolilo 128 ze 169 žáků, což činí úspěšnost 75.7%.  

Při tomto zjištění mi v hlavě utkvěla otázka, jak je možné, že je mezi těmito školami takový 

rozdíl a to nejen v této otázce. V některých odpovědích byly znalosti žáků obou škol vyrovnané, 

ale v některých se naopak lišily. Požádala jsem proto ředitele těchto škol o výukové plány v této 

oblasti, ten mi ale od ZŠ č. 1 nebylo umožněno poznat do detailů. Získala jsem pouze informace 

o výukovém plánu ze ZŠ č. 2. Následně jsem se snažila získat od ředitele ZŠ č. 1 alespoň základní 

informace a informace ohledně cvičné evakuace, která by na školách měla probíhat, jak už jsem 

výše zmínila minimálně jednou za školní rok. Po získání informací ohledně evakuace škol, jsem 

se dozvěděla, že oproti ZŠ č. 2, jejíž žáci mají dle výsledků lepší znalosti v dané problematice, na 

ZŠ č.1, která měla horší výsledky, probíhala cvičná evakuace školy naposledy minimálně 3 roky 

zpátky, tato informace pro mne byla překvapením a ráda bych se tímto zjištěním zabývala i 

nadále. 
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7 NÁVRHOVÁ ČÁST 

Z výsledků mého dotazníkového šetření je jasné, že znalosti žáků základních škol vyššího 

stupně jsou v některých směrech vcelku dobré. Příkladem jsou základní informace jako linky 

tísňového volání, dále žáci věděli jak se zachovat v případě, když omylem vytočí linku tísňového 

volání a naopak, co se může stát, když tuto linku vytočí pouze za účelem legrace. V některých 

směrech jsou znalosti žáků naopak zcela nedostačující. Právě připravenost žáků na případnou 

evakuaci školy při vzniku mimořádné události, chování ve vlastní domácnosti v případě vzniku 

požáru nebo také postupy při potřebné první pomoci. 

Již jsem ve své práci krátce zmínila, že jsem požádala ředitele dvou vybraných zkoumaných 

základních škol o výukové plány týkající se dané problematiky. Bohužel ze ZŠ č. 1 mi nebylo 

umožněno poznat tento plán do detailů. Byly mi poskytnuty informace, že základní škola č. 2, 

jejíž žáci si v dotazníkovém šetření vedli lépe než žáci základní školy č. 1 a měli tak celkově lepší 

výsledky, spolupracuje s projektem POKOS (Příprava občanů k obraně státu). Projekt pro žáky 

školy připravuje každoročně adaptační pobyty, sportovní soutěže a dny, dále má každoročně 

škola projektový den s AČR, soutěže Mladý zdravotník, dopravní soutěže, návštěvy dopravních 

hřišť, návštěvy hasičů a policie ČR, dny se záchranáři a nácviky první pomoci pro celou školu. Díky 

zapojení žáků do těchto aktivit, se rozšiřují znalosti a rozhled žáků v této problematice. 

Vzdělávání žáků této základní školy je tedy dle mého názoru dostatečné a věřím, že škola dělá 

své maximum pro to, aby žáky řádně připravila na nečekané situace, se kterými se mohou 

v životě potkat. 

 Naopak je pro mně znepokojením, že základní škola č. 1, která měla značné nedostatky u 

některých otázek v  dotazníkovém šetření, měla cvičnou evakuaci naposledy minimálně 3 roky 

zpátky, podařilo se mi získat informace, že pro žáky pouze nižšího stupně, se letošní školní rok 

konal den první pomoci a že v hodinách jsou žáci zcela minimálně seznámeni se základními 

informacemi ochrany obyvatelstva/ochrany člověka za mimořádných událostí. Bohužel z toho 

mála informací, které mi základní škola č. 1 poskytla, jsem si spíše jistá, že tito žáci nejsou 

dostatečně připravováni na situace, které je mohou v životě potkat a překvapit.  

V některých odpovědích byly znalosti žáků obou škol vyrovnané a dostačující, přesto 

směřuji své návrhy pro zlepšení znalostí a informovanosti žáků pouze na základní školu č. 1, a to 

z toho důvodu, že škola dle poskytnutých informací nedělá maximum pro řádnou přípravu žáků 

v této oblasti. 
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Pro zlepšení vzdělání a informovanosti žáků v této problematice mě napadají tyto návrhy: 

1) Spolupráce se složkami IZS 

Zcela zásadní je navázání spolupráce se složkami IZS, pro tuto základní školu 

tedy navrhuji pravidelné návštěvy, exkurze, besedy, aktivity a dny se složkami 

Integrovaného záchranného systému. V těchto dnech se tak žáci mohou dozvědět více 

informací o jednotlivých složkách IZS, první pomoci, požární ochraně, tísňovém volání, 

chování při mimořádných událostech apod.  

 

2) Z teorie do praxe 

Nejlépe si žáci zapamatují informace, které sami prakticky vyzkoušejí. Z toho 

důvodu doporučuji škole nácviky modelových situací, cvičné evakuace, nácviky první 

pomoci apod., při kterých se žáci dokáží do situací, více vžít.  

 

3) Zapojení sociálních sítí a moderních technologií do informovanosti a vzdělávání 

Přesto, že se na některých sociálních sítích již obyvatelstvo a tedy i žáci mohou 

seznámit s některými informacemi týkajícími se této problematiky, není to dostatečně 

propagováno. Navrhuji tedy zvýšit informovanost skrze sociální sítě, a to hlavně pro 

mládež. Dnešní mládež je až moc zaujatá moderními technologiemi a myslím si, že 

tato cesta vzdělávání by pro ně byla rozhodně něčím novým a zajímavým. Tímto chci 

navázat na poslední návrh, jež je fenomén jako virtuální realita. Existuje ,,Únikovka 

112‘‘, jde o propojení virtuální reality a únikové hry k výuce OČMU. Hra je zaměřena 

na problematiku ochrany člověka za běžných rizik i za vzniku mimořádných událostí. 

Lze zde plnit jednotlivé úkoly  v různých oblastech bezpečnosti, žáci by tak mohli touto 

formou zapojit své myšlení a využít nebo naopak získat další znalosti týkající se této 

problematiky a vžít se do různých situací. 
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8 ZÁVĚRY 

V bakalářské práci jsem se zabývala tématem preventivně výchovné činnosti v oblasti 

ochrany obyvatelstva na základních školách, mým hlavním cílem bylo zjištění znalostí v této 

oblasti od žáků pouze z vyššího stupně dvou vybraných základních škol Moravskoslezského kraje. 

Práci jsem si rozdělila na dvě části a to teoretickou a praktickou. 

V prvních kapitolách teoretické části jsem se zaměřila na základní legislativu, jež souvisí 

s touto problematikou a následně jsem uvedla základní pojmy užívané v oblasti ochrany 

obyvatelstva a preventivně výchovné činnosti. Pozornost jsem dále věnovala vysvětlení ochrany 

obyvatelstva, popsala jsem krátký historický vývoj a současný stav ochrany obyvatelstva, poté 

jsem se soustředila na postavení, opatření a úkoly prováděné ochranou obyvatelstva. 

Následně jsem se věnovala preventivně výchovné činnosti, vzdělávání v tomto směru, 

zmínila jsem cílové skupiny, kterých se toto vzdělávání týká a uvedla jsem obsah a cíle tohoto 

vzdělávání, nezapomněla jsem zmínit didaktické pomůcky, jež v tomto směru vzdělávání 

především na školách mohou pomoct. V práci jsem se dále zaměřila na instituce podílející se na 

preventivně výchovné činnosti, uvedla jsem realizaci PVČ Hasičského záchranného sboru 

Moravskoslezského kraje a následovalo uvedení některých projektů, které se preventivně 

výchovnou činností zabývají. 

V praktické části práce, bylo mým hlavním cílem prostřednictvím využití dotazníkového 

šetření zjištění, jak jsou na tom žáci vyššího stupně základních škol, co se týče znalostí v oblasti 

ochrany obyvatelstva. V dotazníkovém šetření se vyskytovaly otázky týkající se složek IZS, 

tísňového volání, evakuace a postupy chování v nebezpečných situacích. Výzkumem jsem 

usilovala alespoň o nepatrné zamyšlení žáků nad danou problematikou. 

Cíl mé práce byl splněn, díky výsledkům dotazníkového šetření se mi povedlo zjištění 

aktuálního stavu znalostí žáků v této oblasti, věřím, že se nad některými otázkami pozastavili a 

zamysleli. V dotazníku se objevovaly otázky typu ,,Jak se zachováš v případě, že na tobě začne 

hořet oblečení?‘‘, určené pro zamyšlení. 

Po získání vyplněných dotazníků, jsem porovnala dvě vybrané zkoumané základní školy 

mezi sebou a došla jsem k výsledku, že ZŠ č.1 si vedla v některých odpovědích hůře než ZŠ. č. 2., 

po tomto zjištění jsem požádala ředitele škol o výukové plány v oblasti ochrana člověka za 

mimořádných událostí. Ukázalo se, že ZŠ č. 2 má výukový plán zcela v pořádku a škola usiluje o 

vzdělávání a informování žáků v této oblasti, zatímco od ZŠ č. 1 mi nebyly poskytnuty bližší 

informace o výukovém plánu, z tohoto důvodu jsem přišla s návrhy, které by škola mohla zavést 

a posunout tak znalosti a vzdělávání žáků v tomto směru o kousek dopředu. 
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Závěrem bych ráda zmínila, že svojí prací jsem chtěla poukázat na to, jak je důležité, aby 

žáci měli znalosti v oblasti ochrany člověka za běžných rizik a mimořádných událostí.  
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9 SOUHRN 

V první části bakalářské práce uvádím základní legislativu ochrany obyvatelstva a 

preventivně výchovné činnosti, poté zmiňuji základní pojmy užívané této problematiky. Snažím 

se představit ochranu obyvatelstva, stručný historický vývoj, ale také současný stav a opatření, 

úkoly a postavení ochrany obyvatelstva. Věnuji se vysvětlení pojmu preventivně výchovná 

činnost, vzdělávání a popisuji krátký historický vývoj v této oblasti, obsah a cíle této výuky, cílové 

skupiny, pro které se toto vzdělávání realizuje. Dále uvádím didaktické pomůcky pro podporu 

tohoto vzdělávání v poslední řadě zmiňuji instituce, realizaci preventivně výchovné činnosti 

Hasičského záchranného sboru Moravskoslezského kraje a projekty, které se této problematice 

věnují. Druhou část práce věnuji výzkumu v podobě dotazníkového šetření, které proběhlo na 

vyšších stupních dvou základních škol Moravskoslezského kraje. Díky výsledkům dotazníkového 

šetření, jsem mohla porovnat znalosti žáků dvou vybraných základních škol. Důležitým zjištěním 

pro mne je, že žáci základních škol nemají zcela dostačující znalosti v některých směrech 

týkajících se oblasti ochrany obyvatelstva. V práci uvádím možné návrhy, jak tyto znalosti zlepšit 

a povědomí žáků o této problematice zvýšit. 
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10 SUMMARY 

In the first part of the bachelor thesis I present the basic legislation of population 

protection and preventive educational activities, the I mention the basic terms used in this issue. 

I try to present the protection of population, a brief historical development, but also the current 

state and measures, tasks and position of the protection of population. I devote myself to the 

explanation of the concept of preventive educational activity, education and describe a brief 

historical development in this field, the content and objectives of this education, the target 

groups for whom this education is carried out. Furthermore, I present didactic aids to support 

this education, and last but not least, I mention the institutions, the implementation of 

preventive educational activities of the Fire Rescue Corps of the Moravian-Silesian Region and 

the projects dealing with this issue. The second part of the thesis is devoted to research in the 

form of a questionnaire survey conducted at the upper grades of two primary schools in the 

Moravian-Silesian Region. Thanks to the results of the questionnaire survey, I was able to 

compare the knowledge of pupils of the two selected primary schools. An important finding for 

me is that the pupils of primary schools do not have sufficient knowledge in some areas related 

to the protection of the population. I give possible suggestions on how to improve this 

knowledge and increase the awareness of pupils on this issue. 
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